## ЗАТО Видяево

Слайд 1	Видяево — посёлок-ЗАТО в Мурманской области России, на расстоянии 76
	км. от Мурманска. База подводных лодок Северного флота.
	Основан 31 июля 1958, первоначально назывался Урица, по расположению в
	губе Ура. 6 июля 1964 был переименован в Видяево в честь подводника
	Фёдора Видяева.
Слайд 2	ЗАТО Видяево расположен на северо-западе Мурманской области на берегах
	губ Ура и Ара Кольского залива и граничит с территориями Кольского района
	и ЗАТО Заозерск.
Слайд 3	Муниципальное образование ЗАТО Видяево имеет официальные символы –
	флаг и герб, которые утверждены Советом депутатов ЗАТО Видяево,
	отражают исторические, культурные и иные местные традиции.
Слайд 4	На 1 февраля 2023 численность населения (постоянных жителей) Видяево
, ,	Мурманской области составляет 4 632 человека, в том числе детей в возрасте
	до 6 лет - 461 человек, подростков (школьников) в возрасте от 7 до 17 лет -
	549 человек, молодежи от 18 до 29 лет - 554 человека, взрослых в возрасте от
	30 до 60 лет - 1 994 человека, пожилых людей от 60 лет - 1 010 человек, а
	долгожителей населенного пункта Видяево Мурманской области старше 80
	лет - 65 человек.
Слайд 5	Свою историю место, где в настоящее время находится военно-морская база
, ,	Видяево, ведет с эпохи палеолита (около 3500 лет до нашей эры). В это время
	тут появляются первые люди. Одно из стойбищ древних людей найдено
	археологами в сороковых годах прошлого века в устье ручья Чан. Известно,
	что первобытные племена занимались добычей морских зверей, ловли рыбу,
	охотились на диких животных.
Слайд 6	В последующем их места заняли саамские племена. Здесь они пасли и
	разводили оленей. Во времена освоения Заполярья новгородцами эти земли
	были переданы царем Иваном Грозным Печенгскому монастырю. Их
	отозвала Екатерина II, которая эту местность, ограниченную губами Ура и
	Ара, причислила к государственным землям.
Слайд 7	В устье бухты, созданной Ура и Ара губами, находится остров Еретик. С
	древних времен он был местом, в котором швартовались корабли поморов,
	финнов, шведов, занимавшихся ловлей рыбы в Мотовском заливе. На Еретике
	в 1883 году создается первая в России компания, занимающаяся промыслом
	китов. На следующий год на Ара губе князем Шуваловым построен завод по
	переработке китового мяса. За время существования этих заводов (около 7
	лет), добыли больше 300 китов. Но имеющиеся проблемы с реализацией
	продукции китобоев привели к тому, что заводы закрыли.
Слайд 8	С началом боевых действий в Советском Заполярье, 29 июня 1941 года,
	возникла острая необходимость в обеспечении частей 14 армии Карельского
	фронта, оборонявшей северную границу Мурманской области, боеприпасами,
	продуктами, личным составом. Единственная дорога Мурманск-Печенга, по
	которой доставлялись припасы в район боев реки Западная Лица, находилась
	под постоянным контролем фашистской авиации. Мост через реку Ура для
	под постолиным контролем фашистской авиации. Мост через реку з ра для

	нашей армии был, как дорога жизни для Ленинграда, поэтому он постоянно разрушался бомбовыми ударами фашистов, что приводило к срыву графика движения войск и работы тыловых служб. Саперные батальоны в условиях полярного дня неизменно его восстанавливали под огнем авиации противника. Несли огромные потери в живой силе и технике. Тогда и возникла идея обмануть фашистов - сделать ложную переправу: проложить дамбу, которая проходила бы рядом с мостом и не была видна с воздуха, так как находилась ниже уровня воды. Но этого было достаточно, чтобы переправлять технику, людей. Сейчас до сих пор видна эта переправа, созданная ратным трудом саперов 14-й армии. Возле нее в память о тех героических днях поисковиками города Полярного и ЗАТО Видяево установлен памятный знак строителям дамбы.
Слайд 9	На этом памятном знаке запечатлен списочный состав умерших от ран в передвижном полевом госпитале № 96, 14 армии Карельского фронта. В
	военные годы госпиталь находился недалеко от проходивших фронтовых
	дорог, потому что была необходимость вывозить тяжелораненых бойцов в
	тыл. Когда война закончилась, началось строительство новых дорог. А старые оставались заброшенными. Появилась необходимость переносить кладбища к
	новым дорогам. Но это было очень трудно сделать. Поэтому переносились
	только имена, списки, а тела оставались в земле. Памятный знак сооружен в
C==¥= 10	1970 году по проекту И.Чунина.
Слайд 10	Работы по созданию инфраструктуры ВМФ начались в 1957 году. Строительство первых сооружений шло по берегам небольшой речушки - Урицы.
	В июле 1958 года ГШ ВМФ СССР издает директиву, в которой предписано сформировать дивизию подводных лодок Северного флота, местом дислокации определить губу Ура. 31 июля 1958 года - день основания Видяево
	Военно-морская база Видяево изначально задумывалась как самое большое
	внутрискальное укрытие субмарин. Это должен быть и большой склад, и база ремонта. Скальные вырубки начались в 1960 году, но укрытие было введено в
	строй только в конце девяностых годов прошлого века.
Слайд 11	В июне 1961 года в новом гарнизоне создается эскадра подводных лодок.
	Вместе с возрастанием числа базируемых субмарин начинается интенсивная боевая учеба личного состава.
	На Ара губу в 1967 году были перебазированы противолодочные корабли. В
	находящуюся на военно-морской базе Видяево эскадру в 1970 году вошла
	дивизия подводных лодок. Они были оснащены крылатыми ракетами и
	позволили значительно увеличить боевые возможности базы. В
	восьмидесятых годах прошлого века в состав эскадры включены ракетные атомные подводные лодки.
Слайд 12	В 1991 году в гарнизон была введена еще одна дивизия АПЛ, состоявшая из
	новейших субмарин, предназначенных для борьбы с подводными лодками
	противника. В этом же году в Видяево прибыли ракетные атомные подводные
	крейсеры «Курск» и «Воронеж». В 1991 г. военно-морская база Видяево на

	Ура-губе обзавелась специальным причалом. К нему швартовался
	Ура-губе обзавелась специальным причалом. К нему швартовался авианесущий корабль «Адмирал Кузнецов». В 1994 году экипаж ПЛ «Б-414»,
	которая базировалась в Видяево, осуществил поход на Северный полюс и поднял там флаг России и Андреевский стяг.
Слайд 13	Наступившие времена перемен и неопределенности не позволили создать на
	базе Видяево центр надводных сил Северного флота. Начались сокращения.
	Эскадра превратилась в небольшое соединение. На содержание кораблей не
	выделялось средств, как и на подготовку экипажей. Корабли врастали в причал. Людей на военно-морской базе в Видяево стало в
	два раза меньше, чем во времена ее расцвета. Перемены отрицательно
	сказались и на гарнизоне. Жилье стало ветшать, коммуникации выходили из
	строя. Зачастую дома оставались без тепла, света и воды.
	Но несмотря на негативные перемены, в 1995 году видяевцами-подводниками
	осуществлено еще одно покорение Северного полюса, также проведен
C × 14	эксперимент по доставке груза на полуостров Ямал.
Слайд 14	В 1999 году Видяево стал ощущать положительный ветер перемен. Ракетный крейсер «Курск» начинает дежурство в Средиземном море. Однако были в
	истории военно-морской базы Видяево и трагические периоды. Так в июне
	1984 года на субмарине К-131 у Лофотенских островов произошел пожар.
	Экипаж в борьбе со стихией потерял 13 человек. Но ему удалось победить
	огонь, обезопасить реактор, спасти подводную лодку.
	12 августа 2002 года во время выполнения задачи в море погиб АПРК
C ¥- 15	«Курск». Трагедия унесла жизни всего экипажа.
Слайд 15	В 2001 году поселок Видяево обрел статус ЗАТО. Это событие позволило существенно изменить не только облик города подводников, но и создать
	«жемчужину» всего северного побережья России. Сейчас военно-морская
	база Видяево — это современный городок. Дороги заасфальтированы, дома
	выкрашены в радующие глаза цвета. Очень много детских площадок.
	Квартиры, по отзывам жильцов, очень теплые и светлые. Имеются в Видяево
	современная поликлиника, детские сады, школа, дом офицеров. Все они
	оснащены современным оборудованием. Есть и современный спортивный комплекс «Фрегат», который стал гордостью всей Мурманской области.
Слайд 16	Информация на слайде
Слайд 17	• Монумент героям-североморцам Великой Отечественной войны
	(1941—1945 годов).
	• Памятник Ф. А. Видяеву
	• Мемориальный комплекс «Морякам, погибшим в океане».
	• Поклонный крест в память всех погибших моряках.
	<ul> <li>Мемориальная доска в память о бывших учениках средней школы № 1,</li> </ul>
	трагически погибших на АПЛ «Курск».
	<ul><li>Башня «Ура»</li><li>Выставка военной техники</li></ul>
Слайд 18	21 сентября 2008 года в день празднования 50-летия Видяево в
	торжественной обстановке был открыт Музей истории поселка и гарнизона
L	

Видяево.

В апреле 2009 года музей был зарегистрирован в областном Краеведческом музее, получив официальный паспорт. Сегодня музей насчитывает 1001 экспонат, среди которых 197 подлинников.

Из собранных материалов организованы три зала: зал, посвященный Ф.А. Видяеву; по краеведению и боевой славе гарнизона; истории поселка и современности.

Совместно с мурманскими дизайнерами разработана и смонтирована стела, посвященная подвигу командира подводной лодки «Щ-421» и подводной лодки «Щ-422» Ф.А. Видяеву (в центре на подставке с подсветкой расположен портрет Ф.А. Видяева, макет подводной лодки ПЛ «Щ-422»).

Создан и смонтирован макет подводной лодки «Щ-422», которой командовал капитан-лейтенант Ф.А. Видяев с июля 1942 года по 30 июня 1943 года. По бокам расположены два стенда «Боевой путь Ф.А. Видяева в годы Великой Отечественной войны». Под стеклянными витринами «Бессмертную вахту поныне несет» собраны фотографии памятных мест Ф.А. Видяева: дом, где родился, церковь, в которой крестили, школьный музей в деревне, учеба в средней школе города Мурманска, в высшем военно-морском училище им. Фрунзе. Макеты 3-х орденов Красного Знамени, орден Британской империи 4 степени, горсть земли с села Степная Шентала, где родился Ф.А. Видяев, записка сыну.

Слайд 19 Информация на слайде

Слайд 20 Информация на слайде